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โครงการนำร่องเพิ่มศักยภาพชุมชนแห่งการออม
ปีงบประมาณ 2568

1.
หลักการและเหตุผล
แผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ฉบับที่ 13 ที่สำคัญ หมุดหมายที่ 9 ไทยมีความยากจน    ข้ามรุ่นลดลง และคนไทยทุกคนมีความคุ้มครองทางสังคมที่เพียงพอ เหมาะสม เป้าหมายที่ 1 ครัวเรือน        ที่มีแนวโน้มกลายเป็นครัวเรือนยากจนข้ามรุ่น มีโอกาสเลื่อนสถานะทางเศรษฐกิจและสังคมจนสามารถหลุดพ้นจากความยากจนได้อย่างยั่งยืน อีกทั้ง นโยบายการบริหารราชการแผ่นดินของคณะรัฐมนตรี ได้ให้ความสำคัญเกี่ยวกับการเพิ่มความรู้ทางด้านการเงินและส่งเสริมการออมในรูปแบบใหม่ๆ ที่สอดคล้องกับวิถีชีวิตของคนไทย (นโยบายเร่งด่วน 11) นโยบายดังกล่าวมีส่วนสำคัญในการคลับเคลื่อนภารกิจกระทรวงเกษตรและสหกรณ์      สู่การบรรลุเป้าประสงค์ของแผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ฉบับที่ 13 และยุทธศาสตร์ชาติ        (พ.ศ.2561 – 2580)
นโยบายข้างต้นมีความสอดคล้องกับภารกิจของกรมตรวจบัญชีสหกรณ์ ตามแผนปฏิบัติราชการ      ของกรมตรวจบัญชีสหกรณ์ระยะ 5 ปี (พ.ศ. 2566 - 2570) ประเด็นที่ 2 : ส่งเสริมและพัฒนาศักยภาพ   การจัดทำบัญชีรายบุคคล แนวทางการพัฒนาที่ 5 ส่งเสริมการพัฒนาเครือข่ายด้านบัญชี สร้างความเข้มแข็ง    แก่ชุมชนระดับฐานราก เน้นการส่งเสริมให้เกษตรกรมีการประกอบอาชีพโดยใช้ภูมิปัญญา รู้จักการลดรายจ่าย        สร้างรายได้ รู้จักการพัฒนาและปรับเปลี่ยนวิถีความเป็นอยู่ให้อยู่ได้อย่างมีความสุข พอกินพอใช้ภายใต้หลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง สร้างภูมิคุ้มกันความจนด้วยการทำบัญชีครัวเรือน ขยายผลสู่มิติการมีส่วนร่วมเพื่อเสริมสร้างพลังทางสังคมระดับชุมชนที่เข้มแข็ง ด้วยการสร้างพลังการออมเพื่อให้แก่กลุ่มเป้าหมายใช้บัญชีเป็นเครื่องมือในการส่งเสริมการออมตามหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง สร้างวิถีการออมด้วยบัญชี        อันจะนำไปสู่วิถีการใช้ชีวิต อย่างมีวินัยทางการเงิน เกิดกลไกที่เข้มแข็งในการพัฒนาประเทศไทยอย่างยั่งยืนด้วยศาสตร์พระราชา
ดังนั้น กรมตรวจบัญชีสหกรณ์ในฐานะองค์กรที่มีบทบาทในการเสริมสร้างความเข้มแข็ง               ให้แก่เกษตรกร เยาวชน และประชาชนทั่วไป โดยการให้ความรู้ด้านการจัดทำบัญชี จึงได้จัดทำ “โครงการ      นำร่องเพิ่มศักยภาพชุมชนแห่งการออม” ขึ้น เพื่อสร้างการรับรู้ถึงประโยชน์ของการ “ทำบัญชีและมีเงินออม” เกิดการต่อยอดสร้างเครือข่ายและขยายผลในการน้อมนำปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงไปพัฒนาตนเอง          และชุมชนได้ นอกจากนี้ยังก่อให้เกิดแรงกระตุ้นในการสร้างวินัยทางการเงินเพื่อลดรายจ่าย ลดหนี้สิน           มีเงินออม สร้างและผลักดันให้เกิดชุมชนคนทำบัญชีที่เป็นต้นแบบด้านการออม โดยส่งเสริมการจัดทำบัญชีรายบุคคล ให้สามารถเป็นต้นแบบในการทำบัญชีและใช้ประโยชน์จากข้อมูลทางบัญชีในการดำรงชีพ         และประกอบอาชีพทั้งชุมชน มีการนำองค์ความรู้ด้านบัญชี 3 มิติ คือ มิติรู้ตนเอง มิติรู้สภาพแวดล้อม          มิติรู้อนาคต มาปรับใช้ในการดำรงชีวิตของสมาชิกภายในชุมชน สามารถสร้างแรงบันดาลใจและพลังขับเคลื่อนการพัฒนาชุมชนสู่ยุค Thailand 4.0 ได้ต่อไป


2.  วัตถุประสงค์
2.1
เพื่อให้เกษตรกรกลุ่มเป้าหมายมีความรู้และความเข้าใจในการจัดทำบัญชีและสามารถนำข้อมูลทางบัญชีไปใช้ให้เกิดประโยชน์ในการดำรงชีพและประกอบอาชีพ อีกทั้งเกิดการจัดทำบัญชี        อย่างต่อเนื่องและยั่งยืน
2.2
เพื่อส่งเสริมชุมชนคนทำบัญชีให้เป็นชุมชนแห่งการออมที่มีผลงานทางการนำข้อมูลบัญชี             มาประยุกต์ใช้พัฒนาชุมชนให้เกิดการออมเพิ่มขึ้น
2.3
เพื่อสร้างต้นแบบชุมชนแห่งการออม ขยายผลต่อยอดสู่ชุมชนอื่นๆ และสู่ชุมชนระดับภูมิภาค     และระดับประเทศต่อไป
3.
เป้าหมาย 

ประชาชนกลุ่มเป้าหมาย จำนวน 77 ชุมชน (จังหวัดละ 1 ชุมชน สมาชิกชุมชนละ 30 ราย)
4.
พื้นที่ดำเนินการ 

พื้นที่สำนักงานตรวจบัญชีสหกรณ์ที่ 1 - 10 และสำนักงานตรวจบัญชีสหกรณ์จังหวัด

5.
งบประมาณ 2568

งบประมาณประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2568 ของกรมตรวจบัญชีสหกรณ์ 
6.
หน่วยงานผู้รับผิดชอบโครงการ 

กรมตรวจบัญชีสหกรณ์
7.
ระยะเวลาดำเนินการโครงการ 

ไตรมาส 1 - 4
8.
ขั้นตอนการดำเนินการ 

8.1
สำนักส่งเสริมพัฒนาการบัญชีและถ่ายทอดเทคโนโลยี



1)
วางแผนการปฏิบัติงานกลุ่มเป้าหมาย


2)
กำหนดแนวทางในการปฏิบัติงาน ซักซ้อมผู้ปฏิบัติงานโครงการ และกำหนดโครงการและหลักสูตร


3)
จัดทำสื่อ / คู่มือการปฏิบัติงาน และจัดเตรียมเอกสาร สื่อการเรียนการสอน ในการเสริมสร้างองค์ความรู้ในการจัดทำบัญชีรายบุคคล


4)
ให้คำปรึกษาแนะนำ รับฟังข้อมูลเพื่อวิเคราะห์ประเด็นปัญหาเพื่อกำหนดแนวทางการแก้ไข


5)
ติดตามวิเคราะห์ผลการดำเนินงานเพื่อปรับปรุงแนวทางการพัฒนางานส่งเสริมการจัดทำบัญชีรายบุคคลให้บรรลุเป้าหมาย


6)
จัดทำรายงานสรุปผลการประเมินโครงการ สรุปปัญหาและอุปสรรค ข้อสังเกตข้อเสนอแนะ    ในการปฏิบัติงาน สรุปผลการประเมินผลสัมฤทธิ์ของโครงการเสนอผู้บริหารกรมตรวจบัญชีสหกรณ์ ทดสอบแนวทางการแก้ไขเพื่อกำหนดวิธีปฏิบัติที่เหมาะสมต่อไป

8.2
สำนักงานตรวจบัญชีสหกรณ์ที่ 1 - 10



1)
วางแผนและกำหนดเป้าหมายกลุ่มชุมชนคนทำบัญชี


2)
ซักซ้อมทำความเข้าใจเกี่ยวกับแนวทางการการปฏิบัติงานโครงการ


3)
ติดตามตรวจเยี่ยมความก้าวหน้าในการจัดทำบัญชีฯ ให้คำปรึกษาแนะนำ


4)
ติดตามความก้าวหน้าเพื่อประเมินศักยภาพกลุ่มเป้าหมายการสร้างชุมชนแห่งการออม


5)
เก็บรวบรวมปัญหาอุปสรรค สาเหตุและแนวทางแก้ไข  


6)
สรุปผลการดำเนินการและรายงานผลการดำเนินโครงการและสรุปประเมินผลสัมฤทธิ์โครงการเสนอกรมตรวจบัญชีสหกรณ์ ทดสอบแนวทางการแก้ไขเพื่อกำหนดวิธีปฏิบัติที่เหมาะสม
8.3
สำนักงานตรวจบัญชีสหกรณ์จังหวัด



1)
วางแผนการปฏิบัติงาน กำหนดกลุ่มเป้าหมายในการสร้างชุมชนแห่งการออม


2)
ประเมินความพร้อมของกลุ่มเป้าหมาย และกำหนดกิจกรรมที่เหมาะสม



3)
ซักซ้อมผู้ปฏิบัติงานโครงการ ประสานงานนัดหมายกลุ่มเป้าหมายและผู้ที่เกี่ยวข้อง ทำความเข้าใจเกี่ยวกับโครงการให้กับกลุ่มเป้าหมาย


4)
เตรียมการจัดอบรม พัฒนาศักยภาพการจัดทำบัญชีรับ – จ่ายในครัวเรือน และเสริมสร้าง      ขีดความสามารถในการบริหารจัดการการเงินภาคครัวเรือนให้แก่กลุ่มเป้าหมาย


5)
ดำเนินกิจกรรมการสร้างชุมชนแห่งการออม แก่ประชาชนกลุ่มเป้าหมาย : ฝึกอบรม / สอนแนะการจัดทำบัญชี กำกับแนะนำ และติดตาม การจัดทำบัญชี 


6)
จัดเก็บข้อมูลความก้าวหน้าและรายงานผลการปฏิบัติงาน


7)
ติดตามเก็บข้อมูลความก้าวหน้าเพื่อประเมินศักยภาพกลุ่มเป้าหมายการสร้างชุมชน          แห่งการออม ให้ปฏิบัติอย่างต่อเนื่อง


8)
ติดตามประเมินผลโครงการ และสรุปผลการปฏิบัติงานและรายงานผล สรุปปัญหาอุปสรรค ข้อสังเกตข้อเสนอแนะในการปฏิบัติงาน
9.
ผลที่คาดว่าจะได้รับ

9.1 เกษตรกร เยาวชน และประชาชนทั่วไปในชุมชนเป้าหมายที่จัดทำบัญชีรับ – จ่ายในครัวเรือน       และบัญชีต้นทุนอาชีพได้ สามารถวิเคราะห์ลดต้นทุนการผลิต การหาแหล่งทุน เพื่อสร้างรายได้   และมีการออมอย่างเป็นระบบ ตลอดจนการสร้างมูลค่าเพิ่มผลผลิต ทำให้มีคุณภาพชีวิตดีขึ้น

9.2 เกิดขบวนสังคมที่มีคุณภาพสามารถพึ่งพาตนเองและเป็นพลังในการพัฒนา และยกระดับคุณภาพตนเอง ครอบครัว ชุมชน และสังคมได้อย่างยั่งยืน เป็นพลังที่มีบทบาทของภาคส่วนต่าง ๆ           ทั้งภาคเอกชน ประชาสังคม และชุมชนท้องถิ่น ร่วมขับเคลื่อนการสนับสนุนการรวมตัว             ของประชาชน เสริมสร้างความเข้มแข็งของชุมชนในการจัดการตนเองอย่างยั่งยืน

9.3 กระทรวง/หน่วยงานที่เกี่ยวข้อง สามารถใช้ข้อมูลจากการบันทึกบัญชีรับ – จ่ายในครัวเรือน        และบัญชีต้นทุนอาชีพ สำหรับการสนับสนุนให้การช่วยเหลือในเรื่องการส่งเสริมการประกอบอาชีพทางการเกษตร ด้านพืช สัตว์ ประมง และอื่น ๆ
10.
ผลสัมฤทธิ์ (ตัวชี้วัดเชิงปริมาณ /เชิงคุณภาพ)
10.1
ชุมชนเป้าหมายได้รับการพัฒนาศักยภาพด้านการจัดทำบัญชี จำนวน 77 ชุมชน
10.2
ร้อยละ 80 ของชุมชนเป้าหมายมีการรวมกลุ่มเป็นชุมชนแห่งการออม  
� หนังสือสำนักแผนงานและโครงการพิเศษด่วนที่สุด ที่ กษ 0402/932 ลงวันที่ 1 ตุลาคม 2567 เรื่อง สรุปประเด็นการมอบหมายนโยบายขับเคลื่อนงานกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ของรัฐมนตรีว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์





